

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2014年6月

4

天气：多云；西北风3-4级；  
27℃-19℃；昨日市区空气质量：良

星期三

农历甲午年五月初七  
初九芒种

今日12版

总第14172期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 习近平出席国际工程科技大会并作主旨演讲

### 强调中国4200多万工程科技人才队伍是中国开创未来最可宝贵的资源

据新华社北京6月3日电 国家主席习近平3日在人民大会堂出席2014年国际工程科技大会并发表题为《让工程科技造福人类、创造未来》的主旨演讲，强调工程科技是改变世界的重要力量，发展科学技术是人类应对全球挑战、实现可持续发展的战略选择。中国把创新驱动发展战略作为国家重大战略。希望中外工程科技专家学者加强合作，共同为人类社会进步作出新的更大贡献。

习近平表示，工程科技与人类生存息息相关。工程科技创新驱动着历史车轮飞速旋转，为人类文明进步提供了不竭动力源泉。新中国成立60多年特别是改革开放30多年来，中国经济社会快速发展，其中工程科技创新驱动功不可没。当今世界，科学技术作为第一生产力的作用日益凸显，工程科技进步和创新对经济社会发展的主导作用更加突出。实现梦想、应对挑战、创造未来，动力只能从发展中来、从改革中来、从创新中来。发展科学技术是人类应对全球挑战、实现可持续发展的战略选择。这一切对工程科技进步和创新提出了新的使命。

习近平强调，中国是世界上最大的发展中国家。要发展，就必须充分发挥科学技术第一生产力的作用。中国拥有4200多万人的工程科技人才队伍，这是中国开创未来最可宝贵的资源。

2014年国际工程科技大会由中国工程院、联合国教科文组织、国际工程与技术科学院理事会于6月2日至3日在北京联合举办，主题为“工程科技与人类未来”。一些国家工程院院士、中国工程院院士和外籍院士、中外工程科技界代表等约1500人出席大会。

# 扩大和深化开放合作的时代抉择

## ——写在“21世纪海上丝绸之路万里行”活动启动之际

本报编辑部

丝绸之路，这条曾经深刻影响世界的贸易运输通道，被赋予新的战略意义后，正在重新成为世人关注的热点；昨天的丝绸之路，如何传承？今天的丝绸之路，怎样振兴？

带着这些疑问与思考，昨天，由宁波日报报业集团、宁波广电集团联合组织的“21世纪海上丝绸之路万里行”大型新闻宣传活动启动了。几十名新闻记者将兵分五路，深入“海上丝绸之路”曾经通达的国家和地区，展开一次向历史致敬的寻访之旅和为现实探路的追问之旅。

(一)

远去了驼铃声声，飘散了孤烟袅袅，历史的影像却越发清晰。

2000多年前，张骞奉汉武帝之命，两次出使西域，开辟了一条连接欧亚的陆上通道。从此，“使者相望于道，商旅不绝于途”，为中亚直至欧洲送去了丝绸、茶叶、瓷器等商品，这条通道也被诗意地命名为“丝绸之路”。差不多同时，中国与东南亚开通了“海上丝绸之路”，从最早海运蚕丝去朝鲜，直到鸦片战争，延续2500多年，先后开辟的多条航路，直达亚、非、欧、美洲洲。

两条“丝绸之路”，一条靠陆，一条向海。千百年来，先人们用勤劳和智慧，与世界各国走出了一条互尊互信之路，一条合作共赢之路，一条文明互鉴之路。

时间的河流奔腾向前。其间，国家、地区区间的磕磕碰碰、疙疙瘩瘩，虽没能阻断“丝绸之路”上人们的交往与合作，却一度黯淡了那份荣光与辉煌。

进入21世纪，经过30多年改革开放后的中国，已成为世界第二大经济体。在和平与发展依然是时代主题的当下，曾经在“丝绸之路”时代与中国友好往来过的国家，特别是中亚、南亚的一些国家，期盼与中国的经济联系更加紧密，相互合作更加深入，发展空间更加广阔。同时，中国经过持续多年“让世界震惊”的快速发展后，现代化到了

一个新阶段，遭遇扩大外部市场、调整经济结构、转变发展方式、优化发展环境、消化过量产能、寻找发展资源等诸多难题，亟须一条“新丝路”、一次“再出发”。

(二)

2013年，堪称“新丝绸之路”的谋划和规划之年。9月，国家主席习近平访问中亚四国，首次在国际公开场合提出共建“丝绸之路经济带”；10月，习近平出访印尼时提出，共建21世纪“海上丝绸之路”；11月，党的十八届三中全会召开，推进两条“丝绸之路”建设被写入《决定》；12月，中央经济工作会议提出，抓紧制定战略规划，推进两条“丝绸之路”建设。

中国倡导让“丝绸之路”这条大动脉再度搏动，体现了和平崛起的历史眼光和大国情怀，也符合“丝绸之路”沿线国家加快自身发展、实现国家富强的强烈愿望。

21世纪“海上丝绸之路”，将中国和东南亚国家沿海港口城市串起来，不仅造福中国与东盟，还能辐射南亚与中东。一方面，南亚和东亚，战略地位重要，自然资源丰富，各个地区和国家发展愿望强烈，彼此间经济互补性强，扩大开放、加强合作，有利于各方的经济发展，实现共同繁荣；另一方面，中国与东盟建立战略伙伴关系10年来，携手开创了合作的“黄金十年”，今后也完全有能力创造“钻石十年”。

(三)

放眼国内，作为中国对外开放的重要门户，无论是历史渊源、文化积淀，还是区位优势、发展基础，宁波完全可以成为21世纪“海上丝绸之路”建设的前行区、引领区。

宁波因海而兴，以港兴市，是古代海上丝绸之路的主要贸易口岸和始发港之一，对外贸易历史悠久，港口文化积淀深厚；宁波地处“长江经济带”与大陆沿海

东部岸线的交汇处，紧邻亚太国际主航道要冲，向南直通21世纪“海上丝绸之路”，区位优势突出；宁波港口实力雄厚，是实现我国与东盟沿海港口城市之间基础设施互联互通的重要组成部分；宁波是改革开放的前沿阵地，开放型经济一直具有独特优势，已经成为重要的港口大都市和开放型经济大都市，是连接国际国内“两种资源、两个市场”，参与国际贸易与合作的重要节点和门户。

一组数据，可为佐证：去年，宁波—舟山港货物吞吐量达8.1亿吨，居世界第一；宁波与200多个国家和地区的600多个港口开通了235条航线，去年完成的货物吞吐量、集装箱吞吐量，均居国内港口第3位，分列世界港口第4位和第6位；去年，宁波口岸进出口总额达到2119亿美元，是全国第七大口岸；自营进出口总额达到1003亿美元，成为浙江首个、长三角第三个、全国第八个进出口总额超千亿美元的城市……

但也应看到，中国面临的发展难题，也是宁波面临的发展难题。甚至可以说，宁波作为先发地区，更早地遭遇了“发展的瓶颈”，更深刻地感受到了“成长的烦恼”。我们唯有更加积极主动地参与国际竞争和合作，才能找准自身定位、明确发展方向，走出一条符合宁波实际、具有宁波特色的城市国际化新路子。为此，3月27日召开的全市加快推进城市国际化工作会议提出，把城市国际化作为宁波改革创新和扩大开放的重要抓手和推动转型升级的重要动力。宁波作为一个深水良港城市，国际化既有天然优势，也是必然选择。建设21世纪“海上丝绸之路”，可谓历史和时代赋予宁波的一次难得的发展机遇，宁波有基础、有优势、有条件成为“排头兵”，且责无旁贷。

(四)

建设21世纪“海上丝绸之路”，宁波能有什么样的作为？又该如何作为？宁波媒体在其中能发挥什么样的作用？宁波的各级领

导在思考、企业家在思考、有识之士在思考，媒体也在思考。而这正是市领导们高度重视，市委宣传部统筹协调，市外经贸局、市外办、市侨办、市文广新闻出版局等部门大力支持，最终促成宁波媒体“21世纪海上丝绸之路万里行”大型新闻宣传活动的缘起所在。

此次新闻宣传活动，是宁波媒体首次派出多路记者，赴东北亚、东南亚、中东、中东欧、西欧、非洲等地，寻访在当地投资兴业的宁波商人，听取他们的创业故事，挖掘他们的开拓精神，记录他们生活和工作的酸甜苦辣、成败得失；深入了解这些新兴市场潜在的商机和风险，以及它们与宁波的经贸、文化、旅游、外事等交流活动；既向宁波的读者介绍所到之地的政治、经济、文化、社会、法律、风土人情等，也借机宣传和推销宁波，扩大宁波的国际知名度和影响力，并为宁波更好地“走出去、引进来”充实国际人才智库，等等。

(五)

2014年，是宁波被列为“进一步对外开放沿海城市”30周年，小平同志发出“把全世界宁波帮动员起来建设宁波”重要指示30周年，也是21世纪“海上丝绸之路”建设的启动和行动的元年。历史和现实，让人们越来越深信：开放才能互补，合作才能共赢。当年，张骞出使西域的壮举，被史学家司马迁誉为“凿空”，意即前无古人。21世纪，中国推动构建共赢、互信、发展的“新丝绸之路”，为全球经济发展和文明交融带来新思维，注入新活力。这是对历史的传承，更是对历史的超越。

让我们以这次新闻宣传活动为起点，沿着古丝绸之路先贤们留下的足迹，开启宁波扩大和深化开放合作的新征程，结交更多好邻居、好朋友、好伙伴，在共享机遇、共迎挑战中，实现共同发展、共同繁荣，再创宁波开放型经济新优势，为全国改革开放大局和“新丝绸之路”建设作出新贡献！

# 坚定信心不动摇 创新创业不止步

## 全力推动外贸提质增效 提速增效增量

本报讯(记者周骥)

昨天下午，我市举行“千亿启航、再创辉煌”2014宁波外贸提质增效主题活动，回顾外贸总额突破千亿美元的奋斗历程，展望外贸转型发展、做强做大的美好未来。市委副书记、市长卢子跃在致辞时希望广大外贸企业坚定信心不动摇、创新创业不止步，全市上下要政银企联手、市县镇合力，全力推动外贸提质增效增效增量。

卢子跃说，2013年我市外贸实现了历史性跨越，进出口贸易额突破千亿美元大关，宁波成为浙江省首个、长三角区域第三个进出口总额超过千亿美元的城市。这是全市外贸从业人员、广大外贸企业矢志不渝、奋力开拓的结果，是国家驻甬涉外机构、宁波各地各部门创新管理、优化服务的结果，也是全市各行各业大力支持、各条战线齐心协力的结果。

卢子跃指出，当前，经济全球化、开放双向化步伐加快，国际市场需求不旺，对外贸易摩擦较多，对宁波外贸平稳发展、提质增效带来了新的挑战。希望广大外贸企业坚定信心不动摇、创新创业不止步，勇做克难发展的主力军，尤其是获表彰企业更要敢于担当、当好转型发展的排头兵。各地各部门要改善服务，想企业所想、急企业所急、帮企业所需、为企业减负，进一步优化贸易便利化环境，为推动打造区域性国际贸易中心城市、加快现代化国际港口城市建设作出新的更大贡献。

活动中，卢子跃和市人大常委会副主任施孝国、副市长洪嘉祥、市政协副主席范谊等为获表彰企业和个人颁奖。外贸企业家们在访谈互动中分享了开拓全球市场、深耕细分市场的经验和做法，表达了凝心聚力、再创佳绩的信心。(相关报道见第4、第8版)

## 全国首个公开拍卖无居民海岛开发启动

### 大目湾大羊屿一期项目完成地下层开挖

本报讯(记者王量迪 通讯员林敏)上月底，大目湾大羊屿一期会所项目完成地下层开挖，目前正在进行地下室空间浇筑前的石渣清理施工，已投入建设资金1000万元。这标志着全国首个公开拍卖的无居民海岛开发建设全面启动。

大羊屿由3个高地组成，岛上项目建设也分三期推进。目前正在建的为第一期酒店项目，共需投入建设资金约3000万元，可实现270度临海。为尽量减少对山体的破坏，建筑的整体风格以自然镶嵌进山体为主要特色。顶部还建有大型天然海水泳池，周边配套有海钓中心、沙滩保护区等。据了解，大羊屿是具有特色休闲度假项目的观光旅游海岛。

据悉，作为全国首个公开拍卖的无居民海岛，大羊屿于2011年底被上海高宝公司以2000万元成功竞拍。根据计划，大羊屿一期会所项目将于明年2月完成建设。

## 今日推荐

### 首个上班早高峰地铁客流逾万人

8时左右由西向东几乎无空位，泽民、福明、高桥三站客流居多

▶ 第2版

### 鄞州为百余名“好人”上保险

遭遇意外最高可赔20万元

▶ 第6版

### 离世界杯开幕还有十天

#### 现在进入巴西时间

▶ 第10版

### 俄向安理会提交乌克兰问题决议草案

俄方称草案与政治无关，完全关乎人道主义局势

▶ 第11版

# 响应国家开放新战略 推进宁波城市国际化

## “21世纪海上丝绸之路万里行”采访活动启动

### 将赴15个国家和地区开展寻访式采访，第一路昨抵达日本东京



本报讯(记者俞永均)由宁波日报报业集团和宁波广电集团组织的“21世纪海上丝绸之路万里行”大型新闻宣传活动，昨日上午在庆安会馆举行启动仪式。当天下午，第一路采访小分队抵达日本东京。接下来的两个月，采访团成员将深入日本、印尼、德国、贝宁等15个国家和地区开展寻访式采访，足迹遍布东北亚、东南亚、中东欧、西欧、中东、非洲等地。市委副书记、宣传部部长余红艺，副市长洪嘉祥等出席启动仪式并向记者代表授旗。

宁波是古代海上丝绸之路的重要始发港，唐宋时期就与广州、泉州并列成为中国三大贸易口岸。新世纪以来，作为我国改革开放的前沿阵地，宁波开放型经济发展一直走在全省乃至全国前列。截至今年3月底，我市累计批准境外企业和机构1899家，数量居全国副省级城市首位，核准中方投资额60.64亿美元，分布在108个国家和地区。“走出去”已经成为宁波企业更好地参与国际市场竞争，提高利用两个市场、两种资源能力的有效手段。2013年，宁波外贸进出口总额首次突破千亿美元，成为浙江首个、长三角区域第三个外贸总额超千亿美元的城市。

“21世纪海上丝绸之路万里行”是宁波新闻界首次组织的海外大型主题采访活动，被列为今年宁波城市国际化重点工作之一。市委、市政府主要领导对此专门作出批示。市委宣传部高度重视，市外经贸局、市外办、市侨办、市文广新闻出版局等相关部门也给予了大力支持。

据介绍，寻访在采访目的地(地区)投资兴业的宁波商人和闯荡世界各地的“海外宁波帮”，展示国家建设“21世纪海上丝绸之路”的新举措、新成就和沿线国家、地区与宁波经济文化交流成果，以及新兴市场潜在的投资商机等，将是本次采访的重要内容。

洪嘉祥代表市政府对采访活动启动表示祝贺。他说，建设“21世纪海上丝绸之路”，将给开放型经济大都市宁波带来巨大的战略机遇，把宁波的开放型经济体系建设提升到一个新台阶。我们要主动肩负起海上丝绸之路“重要始发港”的新使命，在新海上丝绸之路建设上发出“宁波声音”，提炼“宁波经验”，努力把宁波打造成为21世纪海上丝绸之路的战略支点。



▲本次大型新闻宣传活动将兵分五路，分赴15个国家和地区开展寻访式采访。上图为各路示意图。

▶图为昨天上午“21世纪海上丝绸之路万里行”大型新闻宣传活动启动仪式现场。(记者 严龙 摄)

